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„Astra" la Reghin 
Adunările generale ale „Asociaţiei" erau mai demult un binecu

vântat prilej de împrospătare a forţelor noastre sufleteşti. Un praznic 
spiritual în mijlocul unei familii răzleţite de vitregia timpului. In fie
care an, prin ceeace avea el mai de preţ, un neam întreg îşi revizuia 
puterile de rezistenţă împotriva valului de înstrăinare. Ca într'o goană 
a torţelor, steagul de cultură naţională a vechiului aşezământ dela 
Sibiiu trecea astfel din Ioc în loc, pe de-asupra capetelor noastre, cu 
fluturări de îmbărbătare. 

Frământările publice nu ne reuneau pe atunci prea des laolaltă. 
Tinerii băeţi de ţărani, trimişi să înveţe carte între zidurile Budapes
tei, se frământau câţiva arii împreună în infernul de asfalt al nepăsă
torului oraş şi se despărţeau apoi, chemaţi de rosturile de-acasă. So
cietatea românească trăia aici, înainte de 1918, o viaţă primitivă, fără 
prea multă puncte de contact, retrasă ca în vremuri de bejanie prin 
văile afunde ale Izolării sale silite. Oamenii, statorniciţi in cercul lor 
îngust de activitate, ieşeau rar din bârlogurile lor provinciale, pe unde 
se pregătea în taină mult aşteptata deslănţuire a atâtor energii încă
tuşate. Orizonturile se deschideau rar . . . 

Odată pe an, cărturarii noştri risipiţi pe tot întinsul Ardealului se 
strângeau de pretutindeni subt aripa ocrotitoare a „Astrei". Era ca o zi 
rârtduită de sărbătoare, când fraţii dornici de a se revedea sosesc 
din toate depărtările, înviesmântaţi în gânduri curate, pentru a se îm
brăţişa, regăsindu-se, în jurul căminului părintesc. Privirile se întâl
neau umezite de înduioşare, mâinile se căutau în strângerea voini
cească a revedejii, nădejdile ascunse în fundulJnitnilor vorbeau b 
limbă pe care o pricepeau toţi. 

Astăzi vremurile, din fericire, s'au schimbat. Zările s'au deschis 
în faţa noastră, largi şi pline de frgăduinţi. Barierele dintre noi au 
căzut sfărâmate, am ieşit în largul vieţii, străduinţa noastră spre pro-

1137 
© BCUCluj



păşire nu mai cunoaşte decât piedicile care sunt tn noi înşi-ne. Ne 
întâlnim acum, unii cu alţii, pe la toate răspântiile. E un furnicar în 
mişcare Ia fiecare cotitură de drum, şi căile noastre se încru
cişează în tot locul. Pe străzile Bucureştilor, pe coridoarele mi
nisterelor, în vagonul-restaurant, în Parlament, — unde nu sun
tem, fără să prindem de veste, împreună? Un nou stimulent creator 
s'a ivit de câţiva ani printre no i : concurenţa. Eri, în faţa primejdiei 
comune, toate asperităţile dintre noi se topeau într'o stearpă resemnare. 
Astăzi, în ţara liberă, se aud de pretutindeni strigăte de luptă. Odi
nioară nu ne vedeam cu anii ; dela o vreme încoace am ajuns să ne 
ciocnim unii cu alţii la fiecare pas. 

S'a dus poezia depărtării... 
E firesc lucru, prin urmare, ca nici adunările generale ale „Aso

ciaţiei" să nu mai regăsească atmosfera frenetică din epoca robiei 
noastre politice. Oricât am regreta însufleţirea sărbătorească de atunci, 
nu putem uita însă nenorocirea din care Ii era dat să isvorească. Am 
fost destul de răsplătiţi pentru ceeace am pierdut. 

Ni se pare, totuş, că anumite exagerări nu sunt de îngăduit, şi 
ne grăbim să semnalăm unele ciudate apucături contemporane, care, 
deşi au căutat să nu iasă la iveală, au produs în multe locuri destulă 
amărăciune. Ne-am dus, săptămâna trecută, la adunarea „Astrei" Ia 
Reghin. Pentru motivele arătate mai sus, nu ne-am aşteptat să renască 
acolo simţăminte care nu mai sunt ale epocii noastre. Dar tot nu 
credeam să vedem ce am văzut. Am căzut, din bun senin în vies
parul unui congres de agenţi electorali. Şi ne-am întors la Cluj cu o 
profundă şi stăruitoare impresie de jale. 

E de prisos să mai spunem cui avem să-i datorăm această im
presie. Se vede, că unii din conducătorii partidului naţional nu sunt 
mulţumiţi cu prezidenţia dlui Vasile Ooldiş. Nu sunt mulţumiţi, pen-
trucă dl'Vasile Goldiş ar face politică la „Asociaţie". Printr'o curioasă 
inversiune a noţiunilor, a face politică, pentru anumiţi corifei ai par
tidului naţional, însemnează a nu face politica partidului naţional. 
Deci, pentru acest motiv, dl Vasile Goldiş trebuia să fie mazilit. Atunci 
a început atacul: cu manifeste incendiare iscălite de culturalul domn Se
ver Dan, unde se pomenia de un cunoscut memoriu neplăcut dlui 
luliu Maniu, cu porunci discrete venite dela Blaj, unde preşedintele 
„Astrei" nu e tocmai bine văzut, şi, în fine, cu agitate consfătuiri de 
partid, ţinute în preziua alegerii prezidenţiale, unde a răsunat, ca la 
alegeri, frumoasa voce de bas a dlui Voi cu Niţescu,, şi unde cea mai 
gravă acuzaţie adusă dlui Vasile Goldiş a fost aceea de a fi întins 
mâna, anul trecut, la Arad, dlui Octavian Goga, — un adversar politic, 
orice s'ar zice! 

Scena ar putea să fie, pentru unii, veselă. Am fi îndemnaţi să 
râdem şi noi, dacă nu ne-am gândi la jalnicul ridicol al acestor 
oameni, care vor să subordoneze şi pe Dumnezeu interesului de par
t i d . . . E o îngrijitoare dovadă despre ravagiile pe care le face patima 
politică într'un domeniu unde, hotărât, ea n'are ce căuta. 

ALEXANDRU HODOS 
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Toamnă provincială 
Putrezită de ploi 
toamna dospeşte 'n noroi. 
Muced amurg pe străzi solitare 
atârnă ca sdrenţe murdare... 
... Şi plouă ... şi plouă . . . şi plouă ... 

Felinare ofticoase 'n agonie 
scuipă sânge 'n pâcla plumburie . . . 
Răguşit latră burlane sparte. 
Ţinând pe umeri bezna grea de ploaie, 
scârţâind, se 'ncovoaie 
copacii jilavi 
înfriguratul vânt 
se roagă de trecători ca cerşitorii schilavi.. . 
Sugrumat -de neguri, un clopot moare departe . . . 

Oameni cu privirea 'n pământ, 
în ceaţă ca năluci se-afundă... 

La o răspântie, 
de-o rază palidă lucit, 
un palid Crtsi 
imploră mut cu braţele-amândouă 
cerul ce-a murit... 

Şi plouă monoton şi trist... 
Tremurând ie strângi 
sub greul ce te-apasă 
şi plângi, 
o, suflete de rouă — 
şi oraşul, de 'ntunerec mocirlos înfrânt, 
îţi nutreşte desnădejdea ne 'nţeleasă 
cu miros de mormânt. 

...Şi plouă... şi plouă... şi plouă ... 
G VOEVIDCA 
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Tragedia partidului liberal 
Partidul liberal pare a fi intrat într'o zodie rea. Insuccesul se 

asociază tot mai des cu destinul său, fie când partidul face încercări 
constructive în gospodăria statului, fie când aruncă sonde în marea 
enigmatică a opiniei publice. 

Rezultatele pur technice şi administrative ale guvernării sunt la 
înălţimea rezultatelor politice. Să le mai recapitulăm? Este o poveste 
dureros de banală. 

Au venit la putere în numele competenţei economice şi n'au dat 
nimic sau aproape nimic din ce se aştepta dela dânşii. într'o lungă 
şi obositoare guvernare de patru ani n'au îndreptat nici unul din or
ganele esenţiale ale vieţii economice, n'au refăcut calea ferată, n'au 
scos din lâncezeală industriile statului şi n'au făcut să se capteze o 
singură energie naturală pe tot cuprinsul ţării. N'au „eliberat" pro
ducţia agricolă, n'au intensificat-o pe cea industrială. 

' Singurul lucru „constructiv" care va rămâne după dânşii (dacă 
va rămâne) este un noian imens de papetărie legislativă. Au legiferat, 
au organizat, au reglementat, au creat „cadre" schematice pentru o 
activitate economică absolută, clădită pe un capital inexistent. 

Un guvern de ingineri ne-a dat în locul oricărei îndreptări pozi
tive produsele pur avocăţeşti al unui exces de legiure. Exces de legiuire... 
fără legalitate. Din insuccesul economic derivă uşor cel politic. Fără 
legături în marile masşe, care crează unui guvern cel puţin câtă-va 
vreme o atmosferă de îngăduinţă, toate nemulţumirile pe care guver
narea lor stearpă le-a adus, au' trezit un răsunet înzecit Şi astfel s'a 
ajuns la atmosfera de azi, în care este destul să fii acuzat de simpatie 
pentru partidul liberal pentru ca să t i se eclipseze în faţa opiniei pu
blice creditul tău propriu. 

Care să fie cauzele adânci ale unui succes atât de franc? 
Este oare o scădere momentană în valoarea conducătorilor par

tidului? 
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Este oare o imposibilitate fatală pentru orice partid de a avea o 
guvernare rodnică după războiu? 

Această pierdere a popularităţii şi încrederii generale este ea 
oare numai trecătoare? 

Noi credem că nu. Criza partidului liberal nu este o criză de 
-conducere şi nu are un caracter trecător. Ea ţine de antinomia care 
s'a creat după războiu între structura politică legală a României şi 
baza politică reală a partidului liberal. 

in timpul războiului, următor unor angajamente mai vechi, par
tidul liberal a dat o sancţionare principială ideei împroprietăririi şi ' 
a votului universal. 

împroprietărirea o cerea ţara întreagă, nu numai ţărănimea dar şi 
intelectualitatea (neproprietară \) dela oraşe. Votul universal nu-1 cerea 
nimeni. Ţăranii mai puţin de cât oricine. 

Totuşi, partidul liberal a făcut din votul universal — cu repre
zentarea proprorţionalâ a minorităţilor — baza legală a vieţii noastre 
politice. Mai târziu — de ce n'am spune-o? — i-a părut rău. Şi atunci 
a făcut ce a putut: a revenit prin Constituţie asupra reprezentării 
proporţionale, lăsând numai principiul unei reprezentări „oarecare" a 
minorităţilor. Vom vedea la înfăptuirea legii electorale până unde merge 
retragerea, pe care de altfel noi personal o admitem. 

(Renunţarea la princioiul reprezentării strict proporţionale nu e 
o măsură „reacţionară*. Ea nu este antidemocratică, ci dimpotrivă. 
Democraţia cea mai pură este doar aceea care asigură preponderenţa 
cea mai necontestată a majorităţii. Atâtea alte ţări —până şi Franţa — 
nu au reprezentarea strict proporţională. Aceasta doar nu ţine de 
esenţa votului universal, ci «ste un corectiv antidemocratic al său). 

Dacă liberalii ar fi avut curajul şi luciditatea politică necesară, 
atunci ar fi urmat în mo i logic, ca conduşi numai de interesul lor 
de partid să încerce o revehire asupra principiului însuşi al votului 
universal. 

De ce această încercare ar fi fost logică ? 
Pentrucă partidul liberal îşi razimă toată puterea sa pe o bază 

socială şi pe o misiune econom'ică-naţională, care îl pun în mod fatal 
într'o permanentă minoritate electorală. Să ne explicăm... 

Un organism politic nu poate avea decât două izvoare pentru 
puterea sa. Un izvor stă în caracterul său de reprezentant al unor 
forţe sociale actuale, iar cel deal doilea în rostul său organic şi în 
misiunea sa istorică în viaţa naţională. 

Ca forţe actuale şi permanente, partidul liberal dispune de toţi 
gardienii ş i . . . beneficiarii capitalului mobiliar românesc. Grupul său 
social permanent este ca atare extrem de limitat. El formează o mino
ritate în însuşi cadrul oraşelor noastre. Şl oraşele la rândul lor, 
ce infimă minoritate (o cincime) reprezintă în mijlocul întregei po
pulaţii a ţării J 
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Este evident, că liberalii jgitând ideia naţionalismului economic 
ar fi putut să-şi mărească acest nucleu poliţie şi să-1 facă să cuprindă 
toate elementele economice româneşti din oraşe şi din fruntea satelor. 

Am văzut însă altădată — tot în cadrul acestei reviste — că 
n'au făcut-o. 

Tot aşa, liberalii ar fi putut să mobilizeze în jurul lor, la satey 

pe toţi proprietarii mijlocii, dacă ar fi făcut o altă politică economică 
şi socială, mai ales în ce priveşte valorificarea produselor agricole. 
Dar chiar cu această adăogare de forţe, ei ar fi rămas totuş un partid 
râzimat politiceşte pe o fracţiune minoritară din massa alegătorilor. 

Pentru marea massă ţărănească nu le rămânea ca mijloc de 
atracţie şi convingere de cât trezirea . . . recunoştinţei pentru acordarea 
votului universal. 

Alături de un partid de emanaţie populară cum e partidul p o 
porului, sau de un partid de nuanţă demagogică cum este partidul 
ţărănist, partidul liberal era cu totul dezarmat în faţa marilor masse 
ţărăneşti. Dar dacă — în afară de considerarea forţelor sale sociale 
actuale — ne gândim la misiunea istorică viitoare a partidului liberal,, 
atunci ne dăm seama şi mai bine că partidul liberal nu va putea nici
odată să fie un partid care să-şi câştige în chip firesc majoritatea 
sufragiilor în regimul votului universal. 

Misiunea istorică a partidului liberal este să dea dezvoltare şi 
consistenţă burgheziei româneşti. .In acesta misiune stă de altfel tot 
ceea ce partidul liberal are în el mai demn de respect (De multe ori 
ceea ce se consideră la celalalte formaţiuni politice drept timiditate 
faţă de liberali este tocmai" un efect de conştiinţă, care le face să 
cruţe pe antagonistul politic, atunci când el reprezintă o funcţie na
turală reală şi,necesară). 

In măsura în care îşi neglijează această funcţie sau o reduce 
la proporţii meschine — cum se întâmplă astăzi <—• în aceeaşi mă
sură liberalii încetează de a fi respectabili şi indispensabili. Or, toc
mai această misiune cu un caracter special va limita totdeauna par
tidul liberal la un anumit câmp restrâns electoral şi îl va pune chiar 
în opoziţie de interese cu marea massă a ţărănimei. Partidul liberal 
este astfel condamnat pentru multă' vreme — şi înainte ca o adevă
rată revoluţie să se producă în fiinţa sa politică şi în idealul său po~ 
litico-social — ea să râmâe în ceartă permanenta cu votul universal. 

De altfel cearta a început de la primele alegeri făcute sub noul 
sufragiu. La alegerile din 1919, cu toată absenţa formidabilului con
tingent al Ligei poporului şi cu toată neutralitatea amabilă a guver
nului de militari, liberalii au rămas în minoritate. La alegerile din 
1920, sub guvernul Averescu, liberalii au cucerit opt locuri, iar Ia cele 
din 1922, sub propriul lor guvern, au trebuit recurgă la trista şi extra
ordinara inovaţie a > falsificare! materiale a rezultatului votului. 

Partidul liberal este dar, într'o criză permanentă. Ea îl condam
nă să se menţină la putere prin mutilarea votului universal. Ea îl face 
să-şi piardă astfel la începutul oricărei guvernări autoritatea morală. 
Ea îl aduce să tremure la fiecare nouă alegere parţială şi îl menţine 
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astfel într'o continuă nervozitate, improprie unei acţiuni gospodăreşti 
serioase. Ea îl împinge spre excese, care dau guvernării caracterul 
tine; continue tiranii. 

Ea, însfârşit, alături de îngustimea şi egoismul clasic al parti
delor de clasă, îi pregăteşte insuccesele în ordinea pur teehnică şi 
administrativă. Ea îi provoacă, ca o încununare a operei, eşecurile 
electorale. ' . 

Astfel începem să înţelegem de ce partidul liberal e de multă 
vreme într'o zodie rea. Nu se poate clădi nimic sănătos şi armonios 
pe o discordanţă. 

Divorţul între baza politică legală a ţării — votul universal — 
şi baza politică reală şi unică a partidului liberal — capitalismul 
românesc — explică toate anomaliile. 

Este eterna nepotrivire între formă şi fond, care — sub un alt 
aspect — a caracterizat vreme de mai multe decenii viaţa politică 
a vechei Românii. 

MIHAIL MANOILESCU 
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Poteca 
— Note de drum —* • 

Trenul suia gâfâind marea pantă de la Bâmova, aşa de nepotri
vită inginereşte pentru un traseu de cale feratt, dar aşa de neasemâ-i 
nată prin -splendida panoramă a poziţiilor care se djesvălue ,către toate 
zările. lnvălmăşală de coline înalte, ce parcă nu s'ar sfii să concureze 
munţii, prăpăstii în fundul cărora şăd tupilate cătune, şi peste tot, 
căţărându-se pe creste şt revărsândurse pe poale, păduri şi iar pă
duri. Soarele asfinţea, întunecând verdele luxuriantei vegetaţii şi colo
rând cu o întreagă gamă de tonuri bolta cerului: la apus o dungă 
de văpaie care sticlea prin luminişuri;. mai sus un portocaliu mai po
tolit; iar în direcţia răsăritului pe scama unor nouraşl care uitaseră 
să plece, nuanţe roze şi vişinii. 

'' Am numai pentru mine spaţiul unei larg fereşti de pe coridorul 
vagonului. Scot capul afară,: îmbrăţişez'în voie superba privelişte, sorb 
cu nesaţiu aerul pe care cursa încetenită a trenului nu-1 vântură prea 
tare şi-aş vrea parcă să mi se zămislească şi alte simţuri de cât 
acele' obişnuite, pentru a prinde - cât mai întreagă şi-a încorpora cât 
mai deplin în mine nepreţuita" comoară de minuni, din care n'aş vrea 
parcă să pierd aici o fărâmă. ^ -

Decorul, fără a scădea^în frumuseţe,, se schimbă la fiecare pas. 
înălţimile îşi iraodifică înfâţ sarea,' unele sate dispar pentru a lăsa pe 
altele să se* ivească, pădurile uneori 'năvălesc până aproape de şine» 
pentru a se retrage'iarăşi, la oare Care distanţă. Ca. un burete care se 
îmbibă, atmosfera se impregnează de umbră, — m e i m 

' Lâ o cotitura ai traseului răsare un pâlc de case. risipite prin 
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livezi. De la dânsele până ia poala cadrului nu este departe şi ochii 
mi se fixează pe o potecă şerpuitoare, încrustată capricios în verdele 
ierbei tunse. Poteca îngustă şi sprinţară îşi aleargă dunga ei păm£n-
tie, în cotituri graţ'oase până la marginea pădurii, în care simţi că 
pătrunde, ascunzându-se ochilor noştri. Şi nu ştiu pentru ce atâta timp 
cât trenul mi-o Iasă în orizontul privirii nu mă pot desprinde de 
d â n s a ! . . . Şi parcă m'aş simţi în clipa asta nespus de fericit să nu 
mă aflu în drumul de fier, ci'scoborât pe coastă, să pornesc pe că
rarea aceia, jupuiată de .iarbă, să înaintez pe zig-zagurile ei, să mă 
îndrept spre pădurea în care se afundă misterios-. , . 

Nu este întâia dată când am resimţit puternic aceea ce aş numi 
„farmecul potecii". E desigur o 'ntreaga ţesătură de motive incon
ştiente, care alcătuesc această stare sufletească. Retras în comparti
ment, înfundat în comodul fotoliu de catifea, caut să desluşesc ele
mentele acestui simţimânt, viguros dar confuz . . . 

Mai îatâiu socotesc că sentimentul în chestiune n'ar avea fiinţă 
de n'ar fi comparaţia latentă a potecilor cu alte drumuri, în special 
cu acele largi şi regulate, trase de ingineria modernă: şoselele. Pentruce 
şoseaua n'are nici pe departe acest farmec special al potecilor? Ce 
anume le deosebeşte pe unele de altele? 

O şosea n'are mister. Chiar atunci când capetele ei se pierd în 
zare, depăşind raza normală a închipuirii, ştii totuşi, că trase de mâna 
omului şi poruncite de interese foarte .„terre â terre", ea va conduce 
prin locuri umblate, va lega aşezări lipsite de orice taină, în sfârşit 
reprezntă o medie de preocupări cuminţi, care se desfăşură limpezi, 
în văzul tuturor. Poteca exprimă dimpotrivă, ideia de aventură, de 
r isc .de izolare, e drum de mobile tăinuite. Chiar atunci când va folosi 
şi dânsa unor interese mai banale, păstrează totuş în fiinţa ei ceva 
din şovăiala visătorului, din îndrăzneala răzvrătitului, din elanul aceluia 
care merge spre necunoscut.... 

Poteca e apoi spontană. Şoseaua inginerilor e ceeace-ar fi cana
lizarea unei ape, pe când cealaltă este albia creată natural de însuşi 
şuvoiul apei. Ea a fost croită de-adreptu! de paşii singuratici ai dru
meţilor, pe dânsa poţi ceti tfără traducere povestea perechilor înamorate, 
istoria haiducilor, rătăcirea desnădtijduiţilor... Potecile sunt intim 
legate de sentimentele umane în revărsarea lor iniţială, ele reprezintă 
o grafică a simţirii omeneşti... Pe când între şosea şi-aceste isbucniri 
elementare se interpune o 'utreagă tehnică banală care şterge expre-
siunea lor imediată şi corelaţia nemijlocită pe care ar fi putut s'o aibă 
cu dunga fizică a -drumului. 

in sfârşit mai desluşesc încă o cauză. Şoselele sunt parvenitul 
•de ultima oră, care tfare nici o tradiţie. Potecile d'imRotrivâ, aparţin 
unei categorii istorice şi au aceeaşi fzionomie -ca'n timpurile strămo
şeşti. Tot aşa după cum, de pildă, bisericile, mănăstirile, sau odâjdiile 
îţi aduc parfumul intact al unui trecut pe care îl păstrează fără schim
bare într'o societate care veşnic aduce forme noui, înmormântând pe 
altele mai vedh1, tot aşa şi aceste cărări înguste şi .nereţgulate au toată 
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poezia trecutului, când nu exista tehnică desvoltată, când omul făcea 
parte, dânsul, din natură, şi mai puţin natura din rânduelile lui. . . 

Aşa dar un val de adiere patriarhală, care îţi împrospătează 
sufletul obos i t . . 

Vor mai fi poate şi alte cauze de cât acestea, pentru lămurirea 
stării sufleteşti pe care am semnalat-o, şi care presupun că o mai 
au şi alţii. Ba vor fi rămas netălmăcite chiar cauze esenţiale, pe care 
— lucru ce se întâmplă adesea — le vor scoate mai bine la lumină 
tocmai oameni cari simt mâi puţin, şi care cunosc în genere simţă
mintele puternice din spusa altora. . . 

De-aceea nici nu spun altfel reflecţiilor mele de cât „note de 
drum". 

7. PETROVICI 
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Colonizările 
Printre hotărârile ultimului Consiliu de miniştri este şi aceea 

asupra colonizărilor, acţiune pe care guvernul promite să o pună pe 
alte baze decât acele încercate, fără succes, până acuma. Noul anga
jament ce şi-1 impune guvernul priveşte mai ales graniţa de vest a 
Ardealului şi Banatului, dealungul căreia e vorba să se aducă popu-
laţiune neaoş românească din Oltenia şi Macedonia. Hotărârea astfel 
formulată merită să ne oprim asupra ei şi să reflectăm o clipă. 

Colonizarea trebuie să urmărească un scop dublu: social şi na
ţional. Legea agrară le îmbrăţişează pe amândouă. Ea stabileşte mai 
întâi o ordine »n care trebuie făcută împroprietărirea, iar după termi
narea acesteia preconizează acţiunea de colonizare în aceeaşi ordine 
a îndreptăţirilor. Numai după ce^dezideratele sociale au fost complect 
satisfăcute urmează partea a doua, cea naţională, cu scopul ca actuala 
noastră frontieră, marcată alocurea numai prin ţăruşii bătuţi acolo, să 
devie prin această operaţiune şi o linie distinctă etnografică. 

Cât priveşte partea întâia, scopul social nici pe departe nu este 
atins. Deşi Io tul-tip al noilor împroprietăriţi pe alocurea a fost scăzut 
până la un jugher, nici aşa nu s'au putut satisface toate necesităţile, 
în Ardeal şi Banat numărul celor rămaşi pe dinafară este chiar mai 
mare decât în alte provincii. Configuraţia geografică pe deoparte, — 
căci peste jumătate din teritoriul Ardealului şi Banatului fiind acoperit 
cu păduri nu contează subt raportul agriculturii, — pe de alta oarba 
sărăcie din trecut a românilor de aici, au făcut ca, cu toată bunăvoinţa, 
ei să nu poată fi împărtăşiţi toţi de binefacerile acestei mari reforme. 
După dreptate, şi conform spiritului legii, just ar fi deci, ca în cadrele 
acestor colonizări să fie luată în seamă întâi de toate populaţiunea să
racă din acest ţinut. 

Consideraţiuni naţionale pledează deasemeni pentru acest princi
piu. In Ardeal şi Banat avem un număr de treizeci mii foşti voluntari 
în armata română şi legionari în armatele aliate, cari prin manifesta
rea lor politică din cursul războiului au legitimat în faţa streinătâţii 
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în chip admirabil dreptele aspiraţiuni ale neamului românesc. Aceste-
reale servicii din trecut şi valoarea lor morală de astăzi îi califică, 
credem, îndeajuns, ca să poată aspira la rolul de paznici ai noilor 
noastre hotare, după cu;n s'a întâmplat dealtfel şi în statele vecine 
aliate, Iugoslavia şi Cehoslovacia. Guvernul ar trebui să se bucure de 
această nouă ocazie, reparând o mare greşeală mai veche a sa, săvâr
şită cu ocazia împroprietăririi generale. Deşi legea agrară pentru Ar
deal şi Banat aşează această categorie de cetăţeni în locul întâi, dis
poziţia a fost desconsiderată, împroprietărindu-se în locul acestor buni 
români toţi dezertorii şi maghiaronii din timpul războiului. Statul 
român, mai ales, nu se găseşte în situaţia de a risca să omoare din 
sufletul cetăţenilor săi sentimentul patriotic, ci dimpotrivă, ar trebui 
să facă tot posibilul pentru întărirea lui. Calea cea mai palpabilă este 
de a onora asemenea sentimente cu un jtfgher sau două de pământ, — 
mai ales când şi legea o prevede, — punându-i ca exemplu în faţa opi
niei publice a satelor. In loc de aceasta s'a făcut tocmai contrariuL 
Voluntarii şi legionarii nu au avut parte, depe urma patriotismului ma
nifestat, decât de batjocură şi ocară. 

Dar mai sunt şi alte argumente care micşorează valoarea inten-
ţiunilor guvernamentale subt acest raport. Este îndeobşte cunos
cut, că în cuprinsul Ardealului şi Banatului roiesc cu miile refugiaţi 
români din Jugoslavia şi Ungaria'. Cei din Banatul atribuit sârbilor 
s'au constituit chiar în ligă, lansând din vreme în vreme desnâdăjdu-
ite moţiuni şi apeluri, dar fără să fi avut darul să impresioneze cercu
rile noastre oficiale. Cunoscând această stare de lucruri ne întrebăm*; 
este, oare, un lucru potrivit, să se distribue rezervele de pământ din 
această'regiune unei populaţiuni adusă din interiorul ţării, atunci când 
aici, la noi acasă, rătăcesc atâţia fraţi de-ai noştri, tot de origine 
românească, fără ţară şi fâră căpâtâiu? 

Argumente utilitare ar trebui'-să determine această acţiune în 
direcţiune opusă. Colonizările nu pot să reuşească fâră concursul in
tegral al societăţii. Cine cunoaşte istoria colonizărilor la unguri, — 
cari au făcut lucruri apreciabile în această materie — îşi poate da sea
ma ce înseamnă acest ajutor. Legea maghiară asupra colonizărilor 
împărţea direct acest rol între stat şi iniţiativa particulară, desigur nu 
pentrucă s'ar fi putut lipsi de ea. 

La noi s'au încercat alte căi, deşi nu mai era nicio nevoie. Ar 
proape nu există stat, care să nu fi făcut experienţă în această direc
ţie, chiar şi vechea Românie. Nimic nu scuză deci, marile greşeli care 
s'au comis şi care ni se mai rezervă prin măsurile ce se iau dela o 
zi la alta de nişte organe pripite şi nechibzuite. Cântărind valoarea 
încercărilor de până acuma, rămâi cu impresia că nu se urmăreşte 
alt scop decât compromiterea unei acţiuni de cea mai mare importanţă 
naţională. Păţania moţilor rămâne clasică în această privinţă. 

Dacă nereuşita experienţelor de până acum, şi nu politica secta
ră, este cauza că se trece peste categoriile de cetăţeni amintite, adu-
cându-se populaţie din alte provincii, apoi suntem convinşi că şh 
această nouă încercare se va sfârşi tot acolo unde s'a terminat acee'a 
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cu moţii. Nu acţiunea de colonizare a dat faliment, ci puterea şi 
priceperea de organizare a administraţiei româneşti, care nu vrea să 
ia cunoştinţă de experienţe consacrate, proprii şi" ale altora, ci fiecare 
ministru şi consilier agricol vrea să fie cel puţin un îndrăsneţ şi mare 
inovator. Dacă această mentalitate îndărătnică va mai dăinui, evident 
se va compromite şi acţiunea, de colonizare, indiferent de ce provenienţă 
ar fi protejaţii, sau mai corect victimele. 

După părerea noastră, acţiunea de colonizare nu poate fi dusă la 
bun sfârşit, decât dacă statul îşi asigură concursul necondiţionat al so
cietăţii. Dar, aceasta nu se poate obţine atunci când guvernul calcă peste 
cele mai vitale interese şi cele mai bune sentimente ale unei provin
cii, neîndreptăţind, în cadrele unei acţiuni prin excelenţă naţională, 
deoparte pe cei mai buni fii ai săi, de alta pe cei mai nenorociţi 
dintre fraţi. 

P. NEMOIANU 

* 
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O revoluţie pentru un cal 
Ştiţi — şi dacă nu ştiţi veţi afla acum — că blagoslovita ca

pitală a României-Mari, care nu posedă nici o bibliotecă populară unde 
un cetăţean fără speciale calităţii universitare ar putea pierde cu folos 
un ceas sau două, ofere în schimb — tot timpul cât zăpada nu le 
face imposibile — patru zile de alergări de cai pe săptămână. 

Această generozitate patriotică a iniţiatorilor în materie de aler
gări de cai este cu desăvârşire emoţionantă. La înalta şcoală în aer 
liber, pe platoul dela Băneasa sau prin văgăunile umplute ad-hoc ale 
regiune! Floreasca, bucureştenii au prilejul sâ-şi desăvârşească educaţia 
culturală, învăţând pe de rost numele tuturor jockeylor care se termină 
în silabe încâlcite, precum şi ale cailor, care sfârşesc cu câte un igrec 
foarte high-lije. 

Vin pe urmă seriile de cifre reprezentând gradele de handicapare 
pe care orice bucureştean care se respectă le va şti mai abitir decât 
pe „Tatăl Nostru", cu toate că habar nu are câte judeţe cuprinde Ro-
mânia-Mare. Tot acolo, românul nostru va lua splendide lecţii de 
civism şi patriotism, alergând cu limba scoasă la „tabloul de rezultate", 
îmbrâncindu-se, dând din coate, urlând şi răsuflând din greu, pentru 
a ajunge la profitabilul rezultat de a-şi vedea buzunarele v uşurate, 
matematic, de patru ori pe săptămână. . . 

Excludem din discuţie minoritatea infimă a câtorva bogătaşi 
veritabili cari dispun de supranumerar pentru a-şi putea permite obo
lul quadrohebdomadar şi — mai cu seamă — cărora le stă bine acolo 
pentrucă sunt animaţi de o sinceră plăcere sportivă şi sunt bine îm
brăcaţi în chip natural. 

Dar marea, enorma majoritate a celor cari împânzesc tribunele 
şi peluzele bucureştene este alcătuită din: neisprăviţi, liceeni, tineri 
firfizoni, „profesionişti" de ai turfului, derbedei îmbrăcaţi după ultima 
modă, şi în sfârşit o biată turmă de victime, oameni cum se cade, 
cari vin să-şi încerce norocul veşnic scăpând printre degete, riscând 
gologanul pentru coşniţă. 

Să nu se creadă că facem aci naive şi patetice reflexii de mora
lişti duminicali. Pentru toţi aceia cari ştiu cum stau lucrurile, este un 
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fapt indiscutabil, că aşa cum a evoluat la noi gustul pentru curse, 
transformarea aceasta a nobilei iniţiative de a se sprijini rasa cavalină 
într'o întreprindere de jocuri nebuneşti, unde rulează milioane într'o 
singură după-amiază, este o adevărată nenorocire. 

Ş'acum, o Vorbă (care trebuia spusă la început) despre faptul 
care ne-a reîmprospătat aceste reflexii. 

11 cităm, din rubrica sportivă a ziarului Rampa. Ia tă : 
„Cele petrecute Duminică la Floreasca au întrecut toate aştep

tările. Organizatorii acestor alergări se vede că au pierdut orice simţ 
de ruşine. Dar să expunem faptele aşa cum s'au petrecut, înainte de 
a carecteriza sistemul. 

Sfărleaza d-lui S. Schwartz fuge şi câştigă o alergare în care 
are neşansa să bată pe Guy, un pensionar proprietatea dlui George 
Negropontes, vice-preşedintele societăţii, deşi tot timpul în cap şi de
taşată de restul concurenţilor pe <cari îi întrece până la potou cu 2 
lungimi oprită. Comisarii sfidând realitatea, descalifică iapa în favoa
rea performerului dlui Negropontes sub pretextul stupid de a fi tăiat 
drumul lui Guy". 

Pe noi nu ne interesează nici Sfărleaza dlui Schwartz nici Guy 
al dlui Negropontes. Cât despre „ruşinea" celor petrecute, o vedem cu 
totul astfel. Căci faptul mai sus povestit atât de sentimental ştiţi ce a 
produs? O adevărată revoluţie. 

Cetăţenii s'au repezit la „comisari" cu ochii scoşi din orbite, 
urlând, înjurând, huiduind, cu pietre şi cu bâte. Mă rog, ca la asal
tul unei noui Bastilii! 

Dar faptul acesta ne pare nouă ruşinos şi trist ca termen de 
comparaţie al fuguosului avânt cetăţenesc, care stă locului inert şi 
tâmp atunci când e vorba de un serios interes general, de soarta unei 
probleme de care depinde rostul nostru ca stat şi popor, dar care 
devine teribil, răsturnător şi apocaliptic, atunci când e vorba de un 
cal — gleznelor căruia românul nostru Ie-a încredinţat leafa sa pe o 
lună, fără ca nimeni să-l poftească l 

V. #USSU ŞIPIANU 
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Populaţia Ardealului 
IV 

— Germani i — 

Germanii locuind în Ardeal se împart în două ramuri cu totul 
deosebite prin limba, obiceiurile şi religia lor, şi mai ales prin data 
când au fost colonizaţi între noi. 

Cei mai vechi sunt saşii din Ardeal, veniţi în secolul XII şi XIII, 
pe când şvabii din B mat au venit abia în al XlX-lea. Saşii sunt pro
testanţi, şvabii catolici. Cei dintâi, pe lângă o ţărănime viguroasă, po
sedă şi un procent respectabil de orăşeni (25°/'0), pe când cei din 
urmă sunt un popor de ţărani, cu un mic procent de burghezime 
(15'"6%)i isvorâtă şi aceasta de curând din sânul ţărănimii. 

Saşii din Ardeal se împart în două grupuri, bine deosebite şi 
separate între ele printr'un ter.toriu destul de întins, locuit de po
poare de alte neamuri, în speţă de români şi săcui. 

Grupul cel mai important este grupul de sud, întinzându-se dela 
Orăştie, în judeţul Hunedoarei, şi până la Braşov, pe o întindere de 
10" 162 km 2. Grupul acesta cupri nde judeţele Sibiiu, ambele Târnave, Braşov, 
Odorhei, Făgăraş, Alba de jos şi Hunedoara, cu o populaţie săsească 
de 186786 locuitori, împărţiţi în 48111 orăşeni şi 139673 ţărani. 

Grupul de nord se întinde pe aproximativ 5206 km 2 în judeţele 
Bistriţa-Năsăud, Cojocna, Solnoc-Dobâca şi Murăş-Turda cu o popu
laţie săsească de 32237 suflete, din cari 7685 populaţie urbană şi 
24 552 rurală. 

In total avem deci 219 021 saşi, din care 54 796 (25%) orăşeni 
şi 164 225 (75%) ţărani. 

Şvabii sunt aşezaţi în cele două judeţe ale Banatului, în număr 
de 241705; în judeţul Arad 31524, în Satu-Mare 36-250 şi în Mara-
murăş 3066. Totalitatea lor este prin urmare de 312 -545, din care oră
şeni 15-6%, faţă de 84*4% ţărani. 
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Afară de saşii şi şvabii arătaţi mai sus, mai avem 7861 ger
mani, de origini din cele mai variate, răspândiţi prin celelalte părţi 
ale Ardealului, astfel că numărul total al germanilor din Ardeal se 
ridică la: 

Urbani Rurali Total 
Şvabi 48742 263803 312545 
Saşi 54 796 164225 219 021 
Alţii 3729 4-132 7'861 

Total 107 267 432160 539427 

Luaţi pe judeţe, germanii nu formează majoritatea absolută în 
nici unul, pe cea relativă într'unul singur, în Timiş-Torontal, cu 38.9% 
ia tă de 35*3% români. Judeţele în care ei formează minorităţi impor-
tvatt sunt Târnava-Mare 4286%, Braşov 29.7%, Sibiiu 29 54%, Târ-
nava-Mică 19 53%, Bistriţa-Năsâud 17%, Caras-Severin 125% şi Satu-
Mare 12 06%. In celelalte judeţe germanii scad sub 10% şi anume 
în Arad la 794%, Alba de los' 3*4%, Făgăraş 3 02%, Murâş-Turda 
2 8 7 % , Hunedoara 2 66%, Cojocna 253%, Maramurăş 2%, Odorhei 
1*5%, iar în restul de 6 numărul lor se reduce chiar sub 1 la sută. 

In oraşe, germanii formează majoritatea absolută într'-inul singur, 
în Sibiiu (55*63%) şi pe cea relativă în,cinci şi anume: Sighişoara 

-48-58%, Mediaş 46 33%, Bistriţa 417%, Careii Mari 3878% şi Timi
şoara 35*29%. In restul oraşelor ei sunt în număr de 31'67o în Re- , 
ghinul-Sâsesc, 30 85% în Caransebeş, 29% în Braşov, 22*62% în Şe- ; 
beşul-Săsesc, 2113% în Lugoj, 16 38% în Orăştie, 14% în Făgăraş, 
12*37% în Baia-Sprie şi 101% în Ibaşfalâu. 

In celelalte, numărul germanilor scade sub 10%, astfel în Baia- , 
Mare avem 96%, în'Petroşani 86%, în Haţeg 7 64%, în Alba-Iulia 

«6*2%, în Hunedoara 4 66%, Arad 4 5%, şi apoi numărul devine tot mai 
neînsemnat, pentru a dispărea aproape complect în oraşele din ţinu- • 
îturile ungureşti şi săcuieşti. 

Evreii 

Numărul locuitorilor de religie mozaică, aflători în Ardeal în De
cemvrie 1920 era de 181.340, din care 93.286 (515%) populaţie ur- ; 
•bană şi 88.054 (485%) populaţie rurală. Evreii formează singurul popor 
dând un procent mai mare de orăşeni faţă de populaţia rurală, aceasta 
din urmă locuind în cea mai mare parte 65.810 (73%) în următoarele 

«6 judeţe? din nord-estul ţării: în Maramurăş 25 509, în Bihor 11.148, 
în Satu-Mare 8850, în Solnoc-Dobâca 8241, în Sălaj 7224 şi în Bi-
striţa-Năsăud 4838. 

După cum am văzut mai sus, poporul evreiesc aste aşezat în 
special în apropierea graniţei Galiţiei, de unde s'a infiltrat, mai ales 

ân timpul războiului şi după încheierea păcii. 
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Cel mai mare număr de evrei locuesc în Maramurăş, unde 
ating numărul de 36.535, formând 23 93% din totalul populaţiei. Din 
aceştia 11029 locuiesc în capitala judeţului, Sighet, In populaţia cărui 
oraş ei formează majoritatea relativă, iar restul de 25.509 în Comunele 
rurale din judeţ, mai ales în acelea de pe valea Vişăului. 

Alte judeţe cu un număr important de evrei sunt Satu-Mare 
7'46%, Bihor 5 9%, Bistriţa-Năsăud 5-6%, Solnoc-Dobâca 54%, Co-
jocna 47%, Sălaj 4-13%, Ş» Murăş-Turda 3'43%. Numărul lor în 
Timiş-Torontal nu este decât de 21%, în Arad de 196%, şi în Alba-
de-jos de 1*6%, iar în judeţele săcueşti şi săseşti ei scad chiar sub 
această proporţie. 

In oraşe, evreii au majoritatea relativă în Sighet cu 46 54% faţă 
de 2096% români şi 27 667» unguri. Vine apoi Oradea-Mare cu 
26'257», Dej cu 258%, Şimleui Silvaniel cu 22837», Alba-Iulia cu 187», 
Careii-Mari cu 16 81%, Bistriţa cu 16'67»', Reghinul-Săsesc cu 16577.> 
Gherla cu 15 877», Haţeg cu 15467», Satu-Mare cu 15377», Baia-Mare 
cu 1417», Clujul cu 1267», Tg. Murăş cu 10-457», D. S. Martin cu 
10'4%, şi Timişoara cu 10037o, aşezate toate, afară de Haţeg, Timi
şoara şi Alba-Iulia, în zona de nord-est a ţării. 

Oraşe cu mai puţin de 107» populaţie evreiască sun t : Lugoj 
8*857,, Deva 847», Arad 8'27., Făgăraş 777», Mercurea-Ciuc 7%, Pe
troşani 697», Zălau 5 947», Caransebeş 5 97», Aiud 5-57», Baia-Sprie 
4827», Turda 4'657», Orăştie 4357», Mediaş 4-37». Hunedoara 4157», 
şi Sibiiu 47 0. In toate celelalte evreii scad sub 47o, astfel în Braşov 
nu mai sunt decât 37», în Sighişoara 1767», în Abrud 157. şi în 
Ocna-Sibiiului 027». 

Alte popoare 

Recensământul din 1920 ne dă sub această rubrică toate popoa
rele care mai locuesc în Ardeal, în afară de români, unguri, germani 
şi evrei, neindicându-se însă numărul fiecăruia dintre ele. 

După datele pe care ni le-am procurat însă pe altă cale, cei 
157.488 locuitori, cuprinşi în ultima rubrică a statisticei, sunt împărţiţi 
în aproximativ 75 000 de sârbi în judeţele Banatului şi în Arad, 24.000' 
slovaci în judeţele Arad, Bihor şl Satu-Mare, 4.500 bulgari în comuna 
Vinga din judeţul Timiş-Torontal şi răsleţiţi în alte comune din Banat, 
18.000 ruteni în Maramureş, 30.000 ţigani, împrăştiaţi în toată ţara, 
iar restul de aproximativ 6 mii sunt ceno-slovaci, ukrainieni, ruşi, 
francezi, Italieni şi alte neamuri. 

Sârbii sunt colonişti aduşi în ţară odată cu şvabii, chemaţi după 
1717 de împăraţii Austriei pentru a coloniza întinsele câmpii ale Ba
natului. Atraşi de privilegiile ce Ii-se ofereau şi pentru a scăpa de 
jugul turcesc au venit atunci numeroşi sârbi aşezându-se mal ales în 
Torontal, partea Banatului acordată de Conferinţa de pace lugo-Slavieî. 

Coloniile de slovaci din Arad, Bihor şi Satu-Mare au fost aduse 
cam tot în aceeaşi epocă, iar rutenii s'au infiltrat în Maramureş din 
apropiata Galiţie şi Bucovină. 
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Majoritatea acestor popoare locueşte la sate, ocupându-se cu 
plugăria, afară bine înţeles de ţigani, cari au alte ocupaţii, căci din 
totalul de 157.484, 91%, adică 144.417 suflete, sunt rurali şi numai 
13067 sau 97» locuesc în oraşe. 

In această rubrică, pentru a fi complecţi, se cuvine să mai nu
mărăm şi pe armeni, cari deşi maghiarizaţi şi trecuţi în statistică ca 
unguri, şi-au păstrat totuşi caracterul lor deosebit prin biserică 

Armenii au venit în Ardeal din Moldova în anul 1672, unde 
<erau stabiliţi de 200 şi mai bine de ani. Trecând Carpaţii au fost 
primiţi cu multă bunăvoinţă, acordându-li-se numeroase privilegii, 
putând să câştige curând o însemnată influenţă nu numai asupra co
merţului Ardealului, ci şi în industria ţării. 

Armenii veniţi din Moldova ca ortodox! au trecut la catolicism 
în anul 1686, din stăruinţa episcopului lor Vărzărescu, cu care ocazie 
papa Ie-a acordat favoarea de a se servi în biserică de limba lor. 
Tot Vărzărescu, transformat în „ V e r z e r e s k u l a primit învoirea fon
dării unui oraş curat armenesc, Gherla, care s'a şi întemeiat în anul 
1700. Al doilea oraş pe care l-au înfiinţat armenii în 1726 a fost 
Ibaşfalăul, ridicat pe moşia fostului principe ardelean Apafi, cumpă
rată dela urmaşii acestuia de bogaţii neguţători armeni. Castelul prin
cipelui există şi ^astăz', funcţionând în el tribunalul judeţului Târ-
nava-Mică. 

Cei mai mulţi dintre armenii ardeleni veniţi din Moldova, purtau 
si poartă şi azi nume româneşti, şi anume: Bătrân, Bulbuc, Capdebou, 
Covrig. Florlan, Harnic, Patrubani, Pribeag, Vărzar, etc. 

Numărul armenilor nu poate fi dat cu preciziune, de oarece în 
«statistică sunt trecuţi ca maghiari, totuş din registrele lor bisericeşti 
ei pot fl socotiţi aproximativ la 16.060. Ei locuesc şi astăzi în majo
ritate în localităţile în care s'au aşezat la venirea lor în ţară, adică 
în localităţile Gheorgheni şi Frumoasa din judeţul Ciuc, ş i ' în oraşele 
Gherla şi Ibaşfalău, întemeiate de ei. 

VIRGIL P. RÂMNICEANU 
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Aspecte economice din Ungaria 
Odată cu restabilirea ordinei în Ungaria s'a manifestat dorinţa 

unei restabiliri a vieţii economice, care suferise mai mult din pricina 
revoluţiei decât de pe urma răsboiului. Încercările au fost multiple. 
Cea mai de seamă a fost întreprinsă de miniştrii Hegediis şi Kâllay. 

Cel dintâi, mânat de interiţii bune dar puţin sigur de mediul 
ambiant, a cheltuit pentru idea de revalorizare a monedei de două-ori 
cât împrumutul de reconstrucţie acordat subt protecţia Ligei naţiunilor. 
Nici unul nu a putut opri însă căderea vertiginoasă a coroanei şi 
perspectivele falimentului erau tot mai ameninţătoare pentru Ungaria. 
In această perioadă s'a produs cel mai mare desechilibru social. Fără 
a avea drept punct de plecare lupta pentru vre'un /principiu, s'au 
desagregat păturile sociale prin sărăcirea lor, înterventindurse rangu
rile, şi ameninţându-se în mod foarte serios burghezimea dela oraşe. 

O sclipire de îndreptare, deşi cam târziu, s'a produs. Ea a în
ceput să lumineze odată cu acţiunea desinteresată a ţârilor limitrofe 
Ungariei şi continuă sub auspiciile de binefăcătoare proteguire a 
anglo-saxonilor şi altor naţiuni cu spirit împăciuitor... 

Astfel, a treia etapă începe cu acţiunea d e reconstrucţie. 
Pe terenul economic, politica a fost precisă: stabilizarea mone

dei, restabilirea finanţelor şi emanciparea industrială, toate servind pe 
cât se poate o ideie politică. Datorită spiritului de îngăduinţă de care 
a dat dovadă Liga Naţiunilor, aceste deziderate au fost^-deocamdată 
şi până la un punct înfăptuite. A trebuit să se sacrifice însă toate 
interesele economiei particulare, din vitalitatea căreia s'a operat în
treaga transfuziune, lăsând-o fără viaţă, sleită şi împovorată. Numai 
aşa finanţele Ungariei au fost puse la punct! 

Relaţiile de simpatie cu lira engleză au înviorat coroana, stabili
zând-o şi'stabilindu-i. sentimentele. 

In tot acest răstimp, populaţia întreagă sărăcită de evenimente 
neprevăzute a căutat o refacere materială prin mijloacele ce îi stăteau 

i 
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la îndemână. In epoca de devalorizare şi de infraţiune monetară s'au. 
desvoitat peste măsură întreprinderile comerciale şi bancare de tot 
felul, stimulate în parte de diferenţa valorii şi de câştigul astfel realizat 
de pe o zi pe alta. Scăderea bruscă a coroanei către sfârşitul anului 1923, 
faţă de care costul vieţei în interior s'a adaptat cu paşi mult mai în-
ce'ţi, a îndemnat spirite'le spre speculă. In speranţa câştigului, dispo
nibilul lichid care mai rămăsese în mâna burghezilor â fost plasat în 
obligaţiuni şi efecte. Acestea aduceau un profit imediat, prin urcarea 
lor dela o zi la alta. Antrenată de diferite împrejurări şi de contra-
speculaţii, criza care s'a produs în urmă a risipit şi acest rest al 
averei, devalorizându-1, — se zice, — cu aproape 100.000 miliarde. 

In perioada de stăvilire a inflaţiunei şi de ordine în finanţele 
publice a apărut în adevărata realitate mizeria socială, consecinţa îm
prejurărilor economice şi politice desfiinţate, a cărei ameliorare nici 
o formulă n'o poate impune. S'au găsit astfel 300.000 de funcţionari 
şi pensionari întreţinuţi de stat, la care se adaugă peste 100000 mun
citori fără de lucru. Avântul artificial al întreprinderilor create în acest 
răstimp s'a oprit brusc, lăsând în urmă aceeaşi desperare şi nesigu
ranţă pentru ziua de mâine. 

In sfârşit, a început să se simtă povara refugiaţilor din teritoriile 
„vremelnic ocupate," cari nu au putut fi plasaţi, şi cari păstrează încă 
amintirea gospodăriilor şi vieţei liniştite pe cari au părăsit-o, înşelân-
du-şi speranţele unei întoarceri „din viligiatură." 

Pe de altă parte, în aşteptarea vremilor mai bune, şi pentru a-şi 
putea prelungi existenţa populaţia şi-a risipit treptat tot avutul, care 
constituia încă un lux sau o cerinţă mai puţin necesară. Astfel, eveni
mentele sumar înşirate mai sus au anemiat progresiv, şi materialmente 
şi moralmente, societatea maghiară până la ultima limită, dincolo de 
care încep manifestaţiuni mai vii ale desechilibrului social. 

Conştient de repercursiunile acestei defectuozităţi, guvernul dela 
Budapesta a căutat un remediu. 

Pentru însănătoşirea claselor sociale în împrejurările amintite 
două măsuri au fost decretate: 1. Regenerarea vieţii economice prin 
ridicarea morală şi materială a unui element nou, care să se crista
lizeze într'o formă nouă, servind în acelaşi timp ideia naţională şi 
politică de astăzi. Astfel au luat fiinţă cetele de „levenţi" şi d e . „vi
teji", împroprietăriţi şi unşi în rang de nobili de către Horthy- le
giuni de colonizare a graniţelor şi elemente de cea mai mare însem
nătate pentru ridicarea sentimentului fanatic al mulţimei. Străjeri la 
graniţă şi păzitori ai vechiului şovinism şi iredentism maghiar, larg 
întăriţi de către ţară, aceştia formează elementul creat pentru altoirea 
claselor sociale în suferinţă. 

A doua măsură reprezintă acţiunea de descongestionare a popu
laţiei, în special cea dela oraşe, prin stimularea curentului de emigrare 
care să înlesnească în acelaş timp iluzia continuităţii Ungariei vechi.. 
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Aceasta înseamnă, că toţi cei cari în timpurile grele au refuzat să lu
creze în sen'iciul noilor state succesorale, şi speculând o lipsă de 
organizare momentană sau greutăţile inerente consolidării economice a 
noilor ţinuturi au fugit îndemnaţi şi sprijiniţi de guvernul ungar, — 
vor să se reîntoarcă. Din aceşti factori activi ai iredentismului maghiar 
şi ai acţiunei de denigrare şi batjocură a ţărilor succesorale s'au re
crutat în Ungaria acea clică care otrăveşte opinia publică cin
stită, iar în exterior echipele de propagandă; acesta este elementul 
care doreşte acum să re vie umil şi plecat, cucerit spontan de vechea 
lozincă „Ubi bene, ibi patria". Numai din aceste motive fără a 
aminti de rolul şi sentimentele acestor noi cetăţeni sau de urmările 
economice ale unei invazii de această natură se poate judeca de e bine 
sau e rău să ne deschidem graniţele. 

Cehii şi sârbii le-au închis pe ale lor de mult! 

M. B. RUCĂREANU 
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Politica Rusiei 
Intervlewul lui TrotzkL — Eşecurile pol i t ice bo l şev i ce şi at i tudinea Sov ie te 

lor. — Alsacia-Lorena bo l şev ică ! — Cordonul ant ibolşev ic . 

Domnul Leon Trotzki a dat iarăşi un interview, bineînţeles un
ui ziar german. In mod tot atât de firesc, subiectul principal al c o n v o i ; 
birii a fost Basarabia. > • ••..^•ii; 

— „Basarabia, zice pseudonimul tovarăşului Braunştein, a rămas 
o rană deschisă pentru Soviete, care va sângera tot timpul până când 
acest ţinut nu va fi realipit la Rusia". Fostul Napoleon roşu, de la 
care ne deprinsesem să auzim numai ameninţări cu „tăvălugul ruse
sc", adaogă însă, că Rusia îşi va păstra totuşi liniştea, şi nu va Jace. . . 
prostii pentru Basarabia. 

Această nuanţă-nouă şi neobişnuită în limbajul fostului exilat de 
la Ecaterinograd, departe de a ne surprinde, ne întăreşte în convinge-' 
rea descompunerii sovietice, premergătoare falimentului final. S'ar pă
rea că desnodământul acesta îl simt şi guvernanţii de azi ai Rusiei.' • 

In adevăr, de câtăva vreme seria neagră a insucceselor sovietice 
nu se mai întrerupe. 

Eşecurile mai vechi, Italia, Turcia, Bulgaria, sunt urmate acum 
de cele din Maroc, din Extremul Orient şi mai recent, din Germania, 
încercarea de a revolta coloniile franceze şi cele engleze s'a terminat 
cu înfrângerea acţiunei bolşevice; nici Franţa şi nici Anglia nu s'au 
arătat dispuse să îngăduie în posesiunile lor manevrele ursului rus, de
venit un sinistru şacal. Dar iată că acum şi Germania intră în Socie
tatea Naţiunilor, acceptă pactul de arbitraj şi capitulează înaintea le
gilor inexorabile dictate de aceia cari înţeleg cu victoria lor şi sacri
ficiile sângeroase ale unei lumi întregi trebue să asigure cel puţin de 
aci 'nainte pacea şi liniştea Europei. 

Aceasta o* înţeleg şi aceia care conduc destinele Rusiei. Fără 
contact în afară, bolşevismul rusesc este ameninţat să se umfle ca şi stoma
cul unui copil flămând — de cari sunt atâţia în Rusia. De aceea lim
bajul politic de astăzi al fostului dictator bolşevic, de aceea asigură-
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rile că Rusia nu va ataca nici Polonia, nici România, şi tot de aceea 
indignarea contra Angliei, care „urmăreşte mobilizarea ţărilor limitro
fe contra Rusiei". 

In interior, concesiunile mai vechi ca şi cele mai recente sunt 
tot atât de simptomatice. Pentru cei cari ştiu să privească desfăşură
rile sociale şi' economice de dincolo de Nistru cu ochiul calm al unui 
observator obiectiv, nu mai începe nicio îndoială că evoluţia sovietică 
înseamnă sfârşitul revoluţiei şi al stăpânirei ei. 

Dar nu'atât Rusia va avea să-şi păstreze calmul, ferindu-sede 
„prostii4', ci noi trebue să facem acest lucru, cu orice preţ. 

Basarabia este a noastră şi toate conspiraţiunile şi comploturile 
bolşevice nu vor putea schimba ceeace constitue pentru noi un ade
văr etern. Că în Basarabia nu domnesc împrejurări ideale, ^cine nu o 
ştie? Că starea de asediu provoacă acolo nemulţumiri, este lucru firesc, 
dar menţ nerea acestei situaţii excepţionale e justificată prin continua 
agitaţie întreţinută de elementele trimise dincoace de Nistru de către 
serviciul de propagandă bolşevic, şi nu de „prostia" noastră. 

Domnul Leon Trotzky, care pare o fi informat de situaţia din 
Basarabia prin proza zilnică a gazetelor din strada Sărindar, ar trebui 
să înţeleagă că oricâte „prostii" ar face guvernele noastre, între care 
toleranţa faţă de otrăvitorii opiniei publice nu e cea mai mică, una 
singură nu o va face nici un guvern, nici odată: jocul Rusiei în Ba
sarabia. 

In -această atitudine nu suntem dealtfel singuri. 
Statele vecine cu Rusia au început o acţiune de apărare contraSoviete-

teldr, acţiune care îşi va ajunge ţinta propusă prin întărirea cordo
nului antibolşevic, care va opune manevrelor bolşevice un dig împotriva 
căruia orice încercare agresivă va trebui să se sfărâme. Statele mai 
îndepărtate, Anglia, Franţa şi chiar Statele Unite, încurajează şi vor 
sprijini -r- direct sau indirect — orice măsuri menite să asigure liniştea 
şi pacea Europei din spre răsărit. Limbagiul dlui Leon Braunştein-Trotzky 
se va face şi mai dulceag şi mai plângător, cât de curând. 

Cât despre noul refren cu „Alsacia Lorenă bolşevică,*'— Basara
bia, el rămâne pur şi simplu ridicol... 

/. PALEOLOGU 
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Săptămâna politică 
— Fapte şi comentarii — 

î n f r â n g e r e a pa r t idu lu i na ţ iona l f 

Cititorul român, cu urechile încă pline de ţipetele vesele ale 
gazetei dlui luliu Maniu, va rămâne oarecum surprins în faţa urmat 
toarei fraze, pe care vor găsi-o poate cam îndrăsneaţă: partidul naţional 
a ieşit înfrânt din recentele alegeri pentru Camerele agricole. Oricât 
de ciudată ar părea concluzia de mai sus, ea ni se pare, cel puţin 
pentru Ardeal, singura indicaţie politică demnă de a fi luată în seamă. 

Nu vă miraţi prea mult, căci o vom dovedi. 
Partidul .naţional s'a avântat în vâltoarea, de el însuş tulburată, 

a alegerilor agricole, cu toate forţele sale electorale. O categorică cir
culară a dlui luliu Maniu, pe care am reprodus-o la vreme în acest 
colţ al Ţării Noastre, a chemat în luptă şi pe gel din urmă mohican 
al urnelor, neadmiţând „nicio scuză", neiertând nici chiar pa aceia „cari 
nu sunt alegători" Ia Camerele agricole. Ca în ajunul unei bătălii 
decisive, pe viaţă şi pe moarte, comitetul de o sută a sunat din Cluj 
mobilizarea pentru toţi glotaşii. . . Aruncând în balanţa viitoarelor re
zultate capacitatea sa electorală întreagă, partidul naţional a încercat, — 
în jurul unor alegeri profesionale, — o mare şi decisivă ofensivă po
litică, menită să dovedească, în fine, că toate celelalte partide româ
neşti, afară de aeela al dlui luliu Maniu, sunt inexistente în Ardeal. 

Pricepeţi uşor, care trebuia să fie tâlcul mult aşteptatului, — şi 
mult trâmbiţatului, — triumf! Biruitor pretutindeni, partidul naţional 
ar fi dovedit factorilor constituţionali, chemaţi să hotărească asupra 
alcătuirii guvernului de mâine, că acest guvern nu se va pitea con
cepe fără participarea, — cu atribuţii discreţionare în ceeace priveşte-
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-Ardealul, — a dlui luliu Maniu şi a consorţiului dumisale regional. 
Partidul naţional şi-ar fi ajuns astfel unica ţintă a supravieţuirii s a l e : 
a r i i recâştigat monopolul politic asupra Ardealului! 

Recapitulaţi încă odată, pe judeţe, rezultatele alegerilor pentru 
Camerele agricole, şi veţi şti să apreciaţi măsura în care acest •mi
nunat proiect s*a realizat. Veţi înţelege, în acelaş timp, pentruce ne 
încumetăm să pomenim despre o înfrângere incontestabilă a par
tidului naţional. 

Să vorbească cifrele. Cu toată campania îndârjită făcută pretu
tindeni în numele partidului naţional, şi în favoarea partidului naţional, 
listele acestuia n'au reuşit decât în 8 din cele 22 judeţe ale Ardea
lului. Aceste judeţe, socotite pe degete, (după situaţia publicată chiar 
în ziarul Patria) sunt următoarele: Bistriţa-Năsăud, 7urda, Alba de 

jos, Făgăraş, Sălaj, Arad, Caraş-Severin şi Hunedoara. (Număraţi-le 
încă odată, şi spuneţi-ne dacă sunt mai multe de opt!) Faţă de acestea, 
listele cetăţeneşti întocmite cu participarea largă a partidului poporului, 
fără să fi avut un caracter politic, au reuşit în celelalte 14 judeţe, şi 
anume în următoarele: Cojocna, Murăş-1 urda, Bihor, Solnoc-Dobâca, 
Braşov, Sătmar, Maramureş, Sibiu, Jârnava-Mare, Jârnava-Mică, Timiş-
Torontal, Ttei Scaune, Odorhei şi duc. Partidul naţional a rămas, deci, 
în minoritate evidentă. 

E greu de spus, întrucât recentele alegeri agricole au cu ade
vărat un tâlc politic, şi întrucât ele pot să ofere unele indicaţii pre
vestitoare în legătură cu viitoarele alegeri parlamentare. Căci alegătorii 
pentru Camerele agricole nu formează decât o parte din alegătorii 
pentru Corpurile legiuitoare. Iată, de pildă, judeţul Albei-de-jos, unde 
a ieşit biruitor partidul naţional. N'au votat acolo, pentru Camerele 
agricole, decât 8608 alegători. In alegerile generale vor vota, desigur, 
peste 20 mii. Prin urmare, pentru a triumfa încă odată, partidul na
ţional va trebui să cucerească, prin cunoscutele-! mijloace, şi restul 
de 12 mii voturi, ca să aibă din nou majoritatea necesară. Le va 
cuceri oare ? E puţin probabil, — în orice caz nu se poate profeţi nimic. 

Dar presa partidului naţional vorbeşte, totuş, despre o semnifica
ţie politică a rezultatelor de mai sus. Să admitem şi noi acest mod 
de a vedea, dar să fim drepţi. Partidul naţional a pierdut bătălia. El 
a dovedit, fără să vrea, că nu reprezintă niciun fel de primejdie elec
torală pentru viitorul guvern. Cu cele mai desnădăjduite sforţări, fără 
a fi combătut de pe tărâmul politic, partidul naţional n'a reuşit, acum, 
decât în 8 din 22 judeţe, N'a obţinut, prin urmare, decât l/s din locuri. 
Mâine, când partidul naţional va avea hîfaţa sa adversari, cari vor vorbi 
poporului şl despre alte luCruri, pe care acum s'au ferit să le reamin
tească, bilanţul va fi, desigur, cu totul altul. Partidul naţional va ieşi 
din viitoarele alegeri generale tot atât de ruşinos bătut cum a mai 
fost şi în 1920. 

Zadarnic, legenda cu atotputernicia ardelenească a partidului 
naţional a răposat pentru totdeauna. Nimeni n'a văzut vreodată strigoi 
după răsăritul soarelui. Şi a început să se facă lumină. . . 

ION BALINT 
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G A Z E T A R I M A T A 

Premii lilerape 
Ministerul Artelor a hotărât 

să ofere teatrelor din Româ
nia un premiu de 20 mii lei 
pentru fiecare reprezentaţie 
a unei piese originale. 

Deoarece, după cât ştim, 
Cultura noastră-i încă 'n faşe. 
Ne am hotărât să ocrotim 
Literatura băştinaşe. 

Mărinimos ca un magnat 
Puternic ca un Dalai-Lama, 
Domnul ministru Lapedat 
S'a pus să sprijinească drama... 

Sporind cu fiecare strop 
De ploaie, creşte apa mare: \ 
Vom da, deci, fiecărui op 
bn premiu mic de 'ncurafare. 
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Apoi, ilustrul protector 
Al harnicelor noastre muze 
Va răsplăti pe cititor... 
Şi cine poate să-l acuze? 

Şi fiecare cetăţean 
Primeşte dela Visterie 
Cincizeci de lei pentr'un roman 
Şt zece pentru-o poezie!... 

* * 

Cândva crezui că 'nebunesc, 
Era, spun drept, să mi ies din fire 
Zărind în Neamul Românesc 
Această amuzantă ştire: 

„5000 oier imediat 
i,Oricu!, ffidând pe faţă Morga, 
„Va d> v di c'a digerat 
1,0 tragtdie de N. Iorga." 

De atunci trecură şapte luni, 
Şi tot mere anunţul strigă, 
Dar, vaU nu se mai fac minuni 
Şi premiul nu se mai câştigă!... 

IANCU ANALFABEŢI) 
— autor dramatic -
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Î N S E M N Ă R I 

Conspiraţia dela Mociu. — O im
portantă mişcare revoluţionară s'a pus 
la cale săptămâna trecută în comuna 
Mociu (judeţul Cojocna). Mişcarea, ca 
să vorbim drept, n'a reuşit; dar a-
ceastă nenorocoasă împrejurare nu 
ştirbeşte nicio iotă din importanţa ei 
istorică. Nici republica dela Ploieşti 
n'a durat decât douăzeci şi patru de 
ore, dar influenţa pe care a avut-o a-
supra vieţei noastre constituţionale nu 
se poate tăgădui. Mărturie stă statuia 
Libertăţii, care se înalţă drept în piaţa 
principală din eroica urbe, — şi opera 
lui Caragiale. 

Ds multă vreme râvneşte Mociul 
să ajungă gloria republicană a Plo
ieştilor 1 Dl Sever Dan, care e foarte 
mândru de reputaţia comunei dumi-
sale natale, a încercat mai întâi o 
mică lovitură autonomistă. Urmărea 
să obţină pe seama Mociului o Dietă 
provincială, armată proprie, şi un Con
siliu dirigent. Operaţia n'a reuşit, pen

trucă planurile rebelilor au ajuns în 
mâna guvernului, care a zădărnicit 
orice mişcare. Dar Mociul nu s'a dat 
bătut! Dl Sever Dan, care-i poartă de 
grije, a mai pus la cale şi o a doua 
conspiraţie. Nu e vina noastră, dacă 
nici aceasta n'a reuşit. 

Acum nu mai glumim deloc. Iată 
ce s'a întâmplat. In ajunul adunării 
generale a „Asociaţiei" la Reghin, dl 
Sever Dan a trimis tuturor oamenilor 
de încredere ai partidului naţional o 
circulară secretă, chemându-i pe toţi 
Ia luptă în vederea unei acţiuni de 
răsturnare îndreptată împotriva dlui 
Vâsile Goldiş, actualul preşedinte al 
venerabilului aşezământ dela Sibiu. 
A n avut şi noi subt ochi una din a-
ceste circulari. Dl Sever Dan cerea 
acolo, in cuvinte destul de lămurite, 
capul dlui Vasile Goldiş, — sigur fiind 
că dumisale nu i- se va întâmpla acelaş 
lucru. (Cine să ceară capul dlui Sever 
Dan, şi ce să facă cu el?) 
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La Reghin, lucrurile s'au complicat. 
Se vede că dl .luliu Maniu nu era 
străin de complotul dela Mociu. Toţi 
agh ;Otanţii fostului preşedinte al Con
siliului dirigent erau prezenţi, nervoşi 
şi congestionaţi, cu aere misterioase, 
cu gesturi suspecte de Înţelegere, plă-
nuind, — caşi dl Sever Dan, — ma
zilirea dlui Vasile Goldiş. In consfă
tuirile secrete care s'au ţinut vina dlui 
Vasile Goldiş, a fost dată pe faţă. Dl 
Vasile Goldiş nu Vrea să facă la „Aso
ciaţie" politica partidului naţional, deci 
dl Vasile Goldiş trebuie să plece dela 
„Asociaţie", lăsând locul dumisale unui . 
fruntaş mai disciplinat. 

Fruntaşul disciplinat a fost repede 
găsit in persoana cam obosită a dlui dr. 
Vaieriu Branişce, care s'a declarat 
gata să facă tot ceeace îi va porunci co
mitetul de o sută. Dar, din păcate, so
coteala de-acasă nu s'a potrivit cu 
cea din târg. Dl Vasile Goldiş a în
trunit majoritatea voturilor|în comisia de 
candidare, şi a fost proclamat ales apoi, 
in adunare, prin aclamaţii. Conspira
torii au plecat cu coada între picioare. 

încă odată, dl Sever Dan a călcat cu 
stângul. 

împotriva Basarabie i . — E bine cu
noscută tuturora propaganda pe care 
agenţii comunismului moscovit au în
treprins-o împotriva României, năzuind 
să arate ce crimă a săvârşit Basara
bia, atunci când prin propria ei voinţă 
s'a unit din nou cu Moldova, după o 
înstrăinare abia de un veac. Prin tot 
soiul de falşe informaţii, răspândind 
pretutindeni nerozia, că stăpânirea ro
mânească nu e dorită în provincia de 
dincolo de Prut, guvernul Sovietelor 
ruseşti vrea să legitimeze în faţa opi
niei publice apusene lacoma şi ne
putincioasa lui poftă de expansiune teri
torială. Fireşte, după părerea dlui 
Apfelbaum-Zinoview Basarabia arde 

de nerăbdare să facă cunoştiinţă cu 
binefacerile raiului b o l ş e v i c ! . . . 

Nu e nicio mirare, deci, că un ziar 
comunist de soiul lui Humanite s'a 
însărcinat să popularizeze printre mun
citorii francezi punctul de vedere al 
generoşilor săi tovarăşi dela Moscova. 
Nicio mirare şi nicio teamă, cunoscut 
fiind slabul răsunet pe care numita 
gazetă îl are în propria ei ţară. 

Un lucru ne-a suprins, cu toate a-
cestea, în chipul cel mai neplăcut. Nu 
ne aşteptam, ca defamaitorii Basara
biei să găsească argumente chiar în 
mijlocul nostru, pentru a ne lovi cu 
ascuţişul propriilor noastre vorbe. Şi 
totuş acest lucru s'a întâmplat. Ziarul 
Humanitâ, despre care e vorba mai 
sus, încercând să şi întemeieze spu
sele sale pe o mărturie românească,, 
şi năzuind sâ ilustreze cât mai evi
dent dreptatea tezei bolşevice, a repro
dus în întregime un articol al dlui 
Ion Mihalache, publicat în revista Ţă
rănismul. Articolul e întitulat: „Moare 
Basarabia"! şi cuprinde, — după cum 
cei cari l-au citit ştiu foarte bine, — 
un jalnic bilanţ al guvernării româneşti 
în Basarabia. 

Ne vie greu să credem, că Ţără
nismul se vinde la chioşcurile de ziare 
de pe bulevardele Parisului. Prin ur
mare, el a N fost trimis Ziarului Hu
manite din România. Prin urmare, sunt 
printre noi spioni ai Sovietelor, cari ne 
pândesc fiecare mişcare şi profită de 
orice greşeală a noastră. Prin urmare, 
cu e rău să ne măsurăm cuvintele. 

Sunt, în Basarabia, fără îndoială, 
destule neajunsuri, D. Ion Mihalache, 
după cât se pare, le cunoaşte. Să ni 
se îngăduie, însă, să spunem, că le şi 
exagerează, le şi interpretează greşit. 
Dela micile mizerii trecătoare ale unei 
gospodării de stat la începutul ei, şi 
până la desnădăjduitul ţipăt: „Moare 
Basarabia"! e o cale tot atât de lungă 
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<caşi dela sufletul moldovenilor din 
Orhei până la doctrina de ură uni
versală a moştenitorilor lui L e m n . . . 
Acest lucru îl ştie, desigur, şi d. Ion 
Mihalache. Nici preşedintele partidului 
ţărănist nu crede cu tot dinadinsul, că 
Basarabia işi trăieşte ultimele sale 
c l i p e . . . 

Atunci, pentru ce o spune? Numai 
«a să aşeze în arcul propagandei duş
m a n e României o săgeată curat ro
mânească? E regretabil. 

Protec ţ ion i sm l i terar. — Ne adu
cem aminte câtă discuţie a stârnit pe 
vremuri faimosul proect de lege, prin 
care fabricele de zahăr din România » 
obţineau o primă din partea statului 
pentru fiecare chilogram de zahăr pro
dus în ţară. (Diabeticii erau excluşi.) 
Aşa am început politica de încurajare 
a industriei noastre naţionale... 

Suntem şi astăzi tot in faza pro-
tecţionismului. Ba, dacă nu ne înşe
lăm, ocrotirea de care se bucura până 
acum numai cultura sfeclelor a înce
put să aibă în grija sa şi cultura pro 
priu zisă. Inovaţia a fost salutată cu 
aceeaş revărsare zgomotoasă de apla
uze şi desaprobări, cu care sunt pri
mite la noi, deobicei, toate actele de 
guvernământ. Iată despre ce e vorba, 
in urma unui raport al dlui Corneliu 
Moldovanu, directorul general al Tea
trelor, ministerul Artelor a hotărât să 
ofere teatrului Regina Măria din Bu
cureşti o primă de 20 mii lei pentru 
fiecare piesă originală reprezentată pe 
scena acestuia. 

De aci a urmat discuţia, — care nu s'a 
sfârşit încă. In cele din urmă, unii 
dintre scriitorii noştri au ajuns să se 
întrebe, dacă literatura dramatică ori
ginală merită cu adevărat o atât de 
costisitoare încurajare. S'ar părea, du
pă părerea acestora, că ne-am pome
nit Încurajând ceeace nu există. . . 

D. Liviu Rebreanu, noul preşedinte 
al „Societăţii Scriitorilor Români* în 
dubla sa calitate de romancier şi autor 
dramatic a găsit, cum era şi firesc, 
soluţia cea mai echilibrată. t Talentatul 
prozator nu vrea să supere pe nimeni! 
Amestecându-se în toiul desbaterilor 
printr'o scr'soare adresată unui ziar 
de dimineaţă, d. Liviu Rebreanu apucă, 
cu multă dibăcie, drumul de mijloc. 
Nu protestează, Doamne fereşte, împo
triva regimului protecţionist, ale cărui 
binefaceri au început să picure peste 
creştetul încă fraged al artei drama
tice româneşti. Cred*! însă, cu toată 
dreptatea, că literatura tipărită nu S Î 
bucură de un tratament egal. Dimpo
trivă, poezia şi novela, critica şi ro
manul, cartea şi revista, joacă la masa 
generozităţii oficiale rolul unor cenu-
şerese. Patru cincimi din suma desti
nată pentru sprijinul artelor se între
buinţează, numai pentru subvenţionarea 
întreprinderilor teatrale. Să se dea, 
cu alte cuvinte, pentru toate muzele 
deopotrivă ! , 

Echitabilă şi lămurită soluţie, dar 
transportarea ei pe tărâmul realizărilor 
e mai dificilă. Căci, orice aţi zice, 
vorbind în mod serios cu greu se vor 
putea distribui publicului premii de 
încurajare pentru fiecare roman româ
nesc citit în întregime.. . (Vezi, totuş, 
această propunere la Gazeta Rimată). 

Discuţia, după toate probabilităţile, 
va continua. In aşteptare, ministerul 
Artelor va jertfi încă un milion de lei 
pe an pentru desvoltarea literaturii 
dramatice originale. Ne place să cre
dem că nu va fi fără folos. Funcţiunea 
face organul. încasările creiază pe 
dramaturg.. . 

Un reporter cu barbă. — Am în
registrat, cu toată obiectivitatea ne-
sară, debutul de reporter politic al 
dlui N. lorga. încurajat, probabil, de 
aprecierea noastră, fostul apostol de-
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la Vălenii de Munte continuă, Nu tre
ce o singură zi, fără ca Neamul Ro
mânesc al dumisale să nu publice o 
nouă plăcintă de ştiri senzaţionale, in 
faţa cărora gloria honigmanilor a în
ceput să pălească. Cu litere de O 
şchioapă, negre şi grase, de-alungul 
celor patru pagini ale foaiei pe care 
o girează cu numele său, dl N. Iorga 
se dedă la cele mai hazlii exerciţii de 
imaginaţie reportericească. Nici în pie
sele sale de teatru (foarte proaste după 
cum se ştie) neostenitul dramaturg 
nu se arată mai inventiv. Dl N. Iorga, 
care e în literatură mai fecund decât 
iepurii de casă, nu ştie unde să-şi mai 
plaseze subiectele de comedie. Cea 
mai mare parte dintre ele le varsă, 
cu toptanul, l a . răbdătoarea rubrică a 
„ultimei ore". 

Deunăzi, era vorba despre un fan
tastic scenariu de cinematograf, cu 
nenumărate peripeţii de politică ex
ternă, în mijlocul cărora dl general 
Averescu urmărea o alianţă secretă cu 
Sovietele din Moscova. Acum, filmul 
e mai puţin complicat, dar tot atât de 
vesel. Dl N. Iorga anunţă la gazetă, 
că dl Octavian Qoga va fi exclus din 
partidul poporului, imediat ce se va 
reîntoarce din străinătate. . . 

Ştirea, într'adevăr, e hazoasă, dar 
pe noi ne întristează profund. Nea
ntul Românesc, cu tot aspectul său 
modest de tipăritură provincială, nă-
zuise cândva să fie o gazetă mai mult 
culturală. Dl N. Iorga îşi tipărea a-
colo, zilnic, articolele sale, cugetările 
sale, conferinţele sale, persecutând cu o 
stăruinţă programatică, obişnuitul mate
rial informativ al marilor cotidiane. Oe 
cele mai multe ori exagera chiar această 
repulsiune faţă de fierberea actuali
tăţii, şi lectura Neamului Românesc 
devenea, din pricina aceasta, cam 
plicticoasă. Dar ori decâte ori cunos
cuta presă din strada Sărindar, cu 
care nu se aliase încă îşi scuipa min

ciunile asupra bunului, nostru public 
cititor, dl N. Iorga îi asvârlea, dela 
înălţimea indignării sale, un scurt şi 
drastic : „Taci moi!" De dragul a c e s 
tui gest categoric i se iertau dlui N. 
Iorga multe coloane imposibil de di
gerat. . . 

Astăzi, dl N. Iorga s'a schimbat. 
Culturala dumisale pană de ziarist 
minte şi inventează mai grozav de
cât plaivazul profesional al dlui Kal-
man Blumenfeld dela Adevărul. . . 
Nu vede pătimaşul polihistor perico
lul recentei sale slăbiciuni? Nu bagă 
de seamă, că a început să practice 
cu frenezie nesănătoasele obiceiuri, 
împotriva cărora tuna şi fulgera odi
nioară ? Nu simte că ridicolul s'a agă
ţat de barba dumisale, ca scaiul de 
coada vacii? 

Serios, domnule Iorga, că dl general 
Averescu complotează cu bolşevicii 
împotriva Franţei şi a Angliei? Pe 
onoarea dumitale, că dl Octavian Goga 
va fi exclus din partidul poporului? 

— „Taci moi 1" 

Cărţi noui . — Volumul Valul care 
trece e al doilea pe care dl Ion Mon
tani îl publică în biblioteca „Semănă
torul" dela Arad. Despre bogata activi
tate a dlui Ion Montani lăsăm să urmeze 
aceste juste aprecieri ale dlui E. Lovi
nescu : „Activitatea publicistică^a*e>un 
pătrar de veac adlui Ion Montani este 
bine cunoscu tă în Ardeal; prin seriozita
tea problemelor puse, prin nivelul discu
ţiei şi ceiace e mai puţin obişnuit în Ar
deal, prin relieful expresiei rotunde ş» 
prin armonia arhitectonică cu care se 
incadrează ideea, o astfel de activita
te merită să fie cunoscută şi în vechiul 
Regat. Publicistica dlui Ion Montani e 
de calitate culturarâ şi literară; când 
ceeace e bine gândit despre lucruri ce 
trec interesul momentului e şi bine ex
primat, se cuvine să înfrunte, sub forma 
cârtii, şi reflexia cititorului atent". 
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